Estequiometria — Parte 2

01 - (Cps) Nas Artes Plasticas, a Quimica tem um papel
fundamental, como o uso de polimeros naturais e
sintéticos, presentes em materiais plasticos e em
técnicas de pintura.

Um exemplo de polimero natural é a celulose, utilizada
na confecgdo de telas. Esse polimero é formado pela
unido de moléculas de glicose.
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Molécula de glicose

(http://tinyurl.com/l4o4sva Acesso em: 11.09.2014. Original colorido)

Na imagem, temos representada uma molécula de
glicose, cuja formula molecular é

a) C5H607

b) CsHeO6

C) C6H1205

d) C12H22011

e) C12H2,01,

02 - (Ifmg) O modelo tridimensional a seguir representa
uma molécula de um dlcool chamado etanol.

oxigénio

hidrogénio

Disponivel em: <http://migre.me/i1eL5> Acesso em: 16/08/14

De acordo com esta representacdo, a molécula do
etanol é composta por

a) nove elementos quimicos.

b) trés substancias simples distintas.

c) nove atomos de trés elementos quimicos.

d) trés atomos de nove elementos quimicos.

03 - (Uema) Leia a frase que representa um dos efeitos
do café.

As pessoas ~ “[...] nunca devem tomar café depois do

almoco, faz com que percam o sono a tarde”
Fonte: COOPER, Jilly. Propriedades do Café. Disponivel em:
<http://www.pensador.uol.com.br/cafe>. Acesso em: 24 jul. 2014.

O efeito do café, apresentado no texto, é causado pelas
substancias soluveis nele contidas, dentre as quais,
destaca-se a cafeina, um alcaloide do grupo das
xantinas de férmula quimica CgHi0N4O2, que, na
literatura, é classificada como formula

a) empirica.

b) eletronica.

c) molecular.

d) percentual.

e) estrutural plana.

04 - (Ueg) O composto conhecido como glicol possui
uma composicdo centesimal de 39% de carbono, 51%
de oxigénio e 10% de hidrogénio. Dentre as opgles a
seguir, identifique aquela que pode ser considerada a
formula minima do glicol.

Dados: MM(H) =1 g - mol™, MM(C) =12 g - molt e
MM(0) =16 g - mol™

a) CH40

b) CH¢O;

¢) CHsO

d) C2H40s

E) C3H50z




TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
Leia o fragmento abaixo e responda a(s) questao(des).

No capitulo Raios Penetrantes, Oliver Sacks
relembra de um exame de Ulcera do estébmago que
presenciou quando crianga.

“Mexendo a pesada pasta branca, meu tio
continuou: ‘Usamos sulfato de bario porque os ions de
bario sdo pesados e quase opacos para os raios X'. Esse
comentario me intrigou, e eu me perguntei por que
ndo se podiam usar ions mais pesados. Talvez fosse
possivel fazer um ‘mingau’ de chumbo, mercurio ou
tdlio — todos esses elementos tinham ions
excepcionalmente pesados, embora, evidentemente,
ingeri-los fosse letal. Um mingau de ouro e platina seria
divertido, mas caro demais. ‘E que tal mingau de
tungsténio?’, sugeri. ‘Os atomos de tungsténio sdo
mais pesados que os do bario, e o tungsténio nao é

toéxico nem caro.””
(SACKS, O. Tio Tungsténio: Memorias de uma infancia quimica.
S3o Paulo: Cia. das Letras, 2002).

05 - (Ulbra) O material usado no exame citado no texto,
o sulfato de bdrio, quando puro, apresenta,
aproximadamente, qual % (em massa) de bario?

a) 85%

b) 74%

c) 59%

d) 40%

e) 10%

06 - (Ifmg) O acido sulfurico é um importante produto
industrial utilizado na fabricacdo de fertilizantes, no
processamento de minérios, entre outras aplicacdes. A
sua composicdo pode ser representada de diferentes
formas, entre elas o modelo a seguir:

®-

A férmula quimica que representa a composicdo dessa
substancia é

a) HzSO3.

b) H.SO..

C) Na2503.

d) Na2$O4.

07 - (Uerj) Considere as informacdes a seguir sobre a
perfluorodecalina, substancia utilizada no preparo de
sangue artificial.

Féormula minima: CsFs.
Massa molar: 462 g/mol.
C=12;F=19.

Sua férmula molecular é representada por:
a) CasFas
b) Cz0F3s
c) CasFa7
d) CioF1s

08 - (Uefs) A férmula a seguir representa a estrutura
molecular do anestésico geral desflurano.

F
F
F O
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desflurano

O numero de atomos de hidrogénio presente na
molécula desse anestésico é

a) 1.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

e) 5.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
Leia o texto a seguir e responda a(s) questao(des).

O rompimento da barragem da Samarco em novembro
de 2015 em Mariana (MG) é um dos maiores desastres
do século XXI, considerando o volume de rejeitos
despejados no meio ambiente. Pesquisadores
apontam que o residuo sélido da barragem é
constituido por Goethita 60%, Hematita (6xido de
ferro) 23%, Quartzo (Si0;) 11,0%, Caulinita
A#,Si,05(0OH)4 5,9% e alguns metais, tais como bario,
chumbo, cromio, manganés, sédio, cddmio, mercurio e
arsénio.




(Adaptado. Disponivel em:
<http://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2016-01/desastre-
em-mariana-e-o-maior-acidente-mundial-com-barragens-em-100-

anos>. Acesso em: 26 abr 2017.)

Dados: Massas atomicas de: Fe =56 u; O = 16 u; Si = 28
u;A=27u;H=1u.

(Uel) Sendo a Hematita composta por 70% de
ferro, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, sua formula molecular.

a) FeO

b) FE304
C) Fe203
d) FEZO4
e) F6302

(Uece) Sao conhecidos alguns milhares de
hidrocarbonetos. As diferentes caracteristicas fisicas
sdo uma consequéncia das diferentes composicoes
moleculares. Sdo de grande importancia econOGmica,
porque constituem a maioria dos combustiveis
minerais e biocombustiveis. A andlise de uma amostra
cuidadosamente purificada de determinado
hidrocarboneto mostra que ele contém 88,9% em peso
de carbono e 11,1% em peso de hidrogénio. Sua
formula minima é
a) C3H4.

b) CoHs.
C) C2H3.
d) CsH5.

(Pucrj) O timerosal (NaCsHsHgO,S) é uma
substancia conservante, adicionada em vacinas e
solucbes oftalmoldgicas para evitar o crescimento
bacteriano. Por conter mercurio, um elemento toxico,
em sua estrutura, seu uso vem sendo questionado. Dos
valores abaixo, o que mais se aproxima do percentual,
em massa, de mercurio presente na estrutura do
timerosal é

Dados: Na=23;C=12; Hg=200; 0=16eS=32
a) 35
b) 50
c) 60
d) 65
e) 70

(Upf) De acordo com a Lei de Proust, é possivel
determinar as porcentagens em massa dos tipos de
particulas que formam uma determinada substéancia.
Considerando que o cobre metalico (Cu), quando
combinado com enxofre (Sss), forma a substancia
sulfeto de cobre(ll) (CuS), qual a porcentagem em

massa de ions cobre (ll) e de ions sulfeto nessa
substancia? Cu (63,5)S(32)

a)Cu®*=33,54% S* =66,46%

b) Cu** =66,46% S*> =33,54%

c) Cu®* = 64,4% S =35,6%
d) Cu®* =50% S =50%
e) Cu®* =35,6% S =64,4%

(Uespi) A teofilina, um alcaloide presente em
pequena quantidade no chd, é amplamente usada hoje
no tratamento de asma. E um broncodilatador, ou
relaxante do tecido bronquico, melhor que a cafeina, e
ao mesmo tempo tem menor efeito sobre o sistema
nervoso central. Sabendo que a férmula estrutural da
teofilina é:

)
HSC\N&H
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CH;

pode-se afirmar que a formula molecular da teofilina é:
a) C2H7N40z.
b) CsH7N4O,.
C) C7H7N40z.
d) C;HsN4O..
e) C6H3N402.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

A indUstria de alimentos utiliza vérios tipos de agentes
flavorizantes para dar sabor e aroma a balas e gomas
de mascar. Entre os mais empregados, estdo os
sabores de canela e de anis.

(0]

\HJOO/

|-flavorizante de canela |l-flavorizante de anis

(Fgv) A férmula molecular da substancia I, que
apresenta sabor de canela, é
a) CgHgO.
b) CoHs0.
C) CSHGO.
d) CgH,O.
e) CgHsO.




(Ueg) A tabela abaixo representa os porcentuais
dos elementos quimicos presentes em um composto
de férmula molecular Ci6H21NxOy.

Elemento quimico | Porcentagem (%)
Carbono 65,98
Hidrogénio 7,22
Nitrogénio 4,82
Oxigénio 21,98

De acordo com as informacgGes acima, os valores de x e
y sdo, respectivamente,

a)le3

b)le4d

c)2e3

d2e4

(Ufrgs) Qual a féormula molecular do
hidrocarboneto que possui 1/6 em massa de
hidrogénio na sua composi¢do?

Dados: C=12; H=1.
a) C4H8.

b) CaHio.

C) C4H80.

d) CsHia.

e) CsHs.

(Uece) A férmula empirica de um composto
organico derivado de alcano, usado como propelente e
herbicida, que apresenta em massa a seguinte
composicdo: 23,8% de C; 5,9% de H e 70,3% de C#, é

Dados: C=12; H=1; Cf# =35,5.
a) CHzC‘Bz.
b) CHCYZs.
C) CszC‘g.
d) CHsC?.

(Pucsp) A criolita ¢ um minério cujo principal
componente é o fluoreto de aluminio e sédio. Sua
principal aplicacdo é na produgao do aluminio, onde é
adicionada a alumina (6xido de aluminio), obtendo-se
uma mistura de temperatura de fusdo de 950°C,
tornando economicamente vidvel a eletrdlise da
alumina e a obtenc¢do do metal aluminio.

A relacdo entre a massa de sédio e de aluminio na
criolita é de 23/9 e, portanto, a férmula minima do
fluoreto de aluminio e sédio é

a) NaAZF.

b) NaALF,.
C) NasA‘BF4.
d) Na3A‘€F6.

(Fac. Pequeno Principe - Medici) A talidomida é um
derivado do acido glutdmico que foi sintetizado na
Alemanha, em 1953. Em pouco tempo, conquistou o
mercado como um remédio eficaz que controlava a
ansiedade e os enjoos de mulheres gravidas. Mas, a
partir de 1960, foi descoberto que o remédio
provocava ma formacdo de fetos dessas gestantes.
Nasceu, nos anos seguintes, uma geragao com graves
anomalias, conhecidas como sindrome da talidomida.
Em uma amostra de 2,58 g desse composto, existem
1,56 g de carbono, 0,10 g de hidrogénio, 0,28 g de
nitrogénio e 0,64 g de oxigénio, portanto, a féormula
molecular da talidomida é:

Dados:C=12; H=1; N=14; 0 = 16.
a) C25H20N408.

b) CgH10NO,.

C) CngNgO.

d) Ci3H1oN;0a.

e) C10H1()NO4.

(Pucsp) O cinamaldeido ou dleo de canela é obtido
através da destilacdo da casca da planta Cinnamomum
zeylanicum. O cinamaldeido tem composicdo
percentual de 81,82% de carbono, 6,06% de hidrogénio
e 12,12% de oxigénio.

Com base nesses dados, qual a férmula minima desse
composto?

Dados: C=12; H=1; 0 =16.
a) CgHOz
b) C3HsO
C) CgHgO
d) CsH.0




Gabarito:

Questdo 1: C

A férmula molecular da glicose, a partir da figura
representada é CgH1,06.

Questdo 2: C

O etanol (alcool etilico) é composto de 3 elementos
guimicos, distintos: hidrogénio, carbono e oxigénio,
totalizando 9 atomos presentes na molécula (5H; 2C e
10).

Questdo 3: C

CsH1oN40;, é classificada como férmula molecular.

Questdo 4: C

C39%H10%051%
Em 100 g de cada elemento: C3ggH10¢0515.
Calculando o nimero de mols para cada elemento

guimico (n = 3) :

C=12g-mol;H=1g-mol};0=16g- mol™

C( 39¢ )H( 10g )0( sig )
12g~mol_1 1 g~mol_1 16 g~mol_1
C325H100s5 + 3,25 = C(E)H(E)O(S,lsn) = CH30

3,25 3,25 3,25

Questdo 5: C
BaSO, :
1 mol (233g) —— 100%
1379 — x
x =58,9 =59%
Questdo 6: C

. B

Questdo 7: D

C=12;F=19

Mc,r, = 462 g/mol

MM, f, = 462

n(Cng) =462
n(5x12+9x19) =462
n=462/231=2

Formula molecular = (CsFo)>
Formula molecular = CyoF1s

Questdo 8: B
F
B 0 Cl/F
~ C.H,F.O
\TH/ \TH \F <ULl
F F

(dois atomos de hidrogénio)

Questdo 9: C

Mee =56 g-mol™;0=16g - mol™.
FexOy = Fez0%030%
Para100g:

Fe 70¢ O 30
S(Sg-mol_1 16g-mol_1

Fe1,25 molO1,875 mol = F€1,25 molO1,875 mol = Fe1 01,5
1,25mol 1,25 mol

Fei101,5 (x2) = Fe, 05

Questdol0: C

Css 9% Hi1,19%
C ss9g H 111¢

12 g-mol~t 1gmolt
Cra08  Hu1 (+7,4)
C His  (x2)
CaH3

Questdo 11: B

NaCoHoHg0,S =1x23+9x12+9x1+1x200+2x

16 + 32 = 404
Hg = 200
%(m/m) = 200/404 = 0,495 ~ 0,50%




Questdo 12: C

Teremos para a porcentagem em massa:

Cu=63,55 S =3207

8Cu(s)+ Sg(s) - 8CuS(s)
Cu § =9562

Cu24 32

95,62 100 %
63,55 ———— P2+

Po, 2+ ~ 64,46 %

100 % 64,46 % = po-
P2 ~3554%

Questdo 13: D

A partir da andlise da formula estrutural da teofilina,
conclui-se que sua formula molecular é C;HgN4Os.

Questdols: A

A férmula molecular da substancia |, que apresenta
sabor de canela, possui:

9 dtomos de carbono

8 atomos de hidrogénio

1 dtomo de oxigénio

o)
Ié
CH CH -
H(|3|/ \clz/ XcH | OH
HC. _-CH
CH

Férmula molecular: CoHgO.

Questdol5: B

Teremos:
Ci6H21NxOy
.............. N)(Oy
.............. N4lgz%021,98%
4,82 21,98
14 16
0,34 1,373
0,34 1,373
0,34 0,34
1 4

Questdo 16: D

C)(Hy = M
mp=1y=1/6 xM
mc=12x=5/6 xM
CH,=>C H

YT ) ()

C( M)H(gxM) = CsHi,

N
N

|

M M

72

NS

Questdo 17: D

Ca3,3%H5,9%C70,3%
C 238g H 59g Cl 703
12 g-mol_1 1 g~mol_1 35,5 g~mol_1
C1,98 moiHs,0 molCf1,98 mol (+1,98) = CH3C¥

Questao 18: D
A relacdo entre a massa de Na e Af na criolita: 23/9.
1 molde Na=23

1 molde Af— 27g
X~ 9g

x =1/3 de mol de A?

Assim, a proporcao sera de 3 mols de sddio para 1 de
aluminio:
NagA‘lex

Pelo célculo de Nox teremos:
+3-(+1)+1-(+3)+x-(-1)=0
X=+6

A formula final sera:
NagA{ﬁFs




Questdo 19: D

C=12H=1 N=14, 0=16

C H N (o}
156 g 010g 0,28 g 0,64 g
= H O,
12g-mo”’  1g-mol”! 14 g-mol”' 16 g-mol™! CossFosoNaozCons
0,13 mol 0,10 mal 0,02 mol 0,04 mol

Co:13Ho,10Np,0200,04 (x100) = Cy3H1gN2 04

Questdo20: C

Cs1,82%H6,06%012,12%

Cs1,82H6,06012,12
12 1 16

Ce,318H6,0600,7575

Ce,818 H 6,06 Oo,7575=> C4HgO
0,7575 0,7575 0,7575




